

**Előfizetési árak:**  
 helyben, vagy postán küldve:  
 Egész évre . . . 10 ft. — kr.  
 Félévre . . . 5 — —  
 Negyedévre . . . 2 — 50 —  
 Egy hóra . . . 1 — —  
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főúter 1828. sz.) barmintve küldendő.

**Előfizethető helyben:**  
 Telegr. K. Lajos Könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Főúter 1828. sz. alatt.)

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

**Hirdetési díj:**  
 Negy házasos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alkalmán jutányos áron vétetnek föl. Bélyeg díj minden külön bejelölésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.

Nyitléri közlemények minden petit sora 50 krajczár.

Hirdetések fölvetésének a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főúter 1828. sz. alatt.)

Kéziratok nem adatk vissza.

## A nagy napok.

Javában folynak a képviselőházban a házassági jog reformjára vonatkozó törvényjavaslat feletti tanácskozások.

Az országban e javaslat sorsa felett tanácskoznak, beszélnek. A hírlapok, politikai körök, klubok e kérdéssel vannak elfoglalva s az országgyűlésen e tárgyban elhangzott minden beszéd érdekfeszítő olvasmányt képez.

Az országgyűlés szomatadorai minden képességüket összegyűjtik, hogy a lehető legjobb, legrészebb, legeredetibbet adják. — Legnevesebb politikusaink egymásután állanak sorompóba s hallgatóik lesik, várják a szavakat, amelyek a javaslatot bonczolják. Itt-ott felhangzik a taps, felzudulnak az éljenek s gyakran kitör a nem tetszés moraja, főleg olyan kitételeknél, melyek az ellenzék gondolatainak akarnak kifejezést adni.

Hogy gomolyodnak össze a pártok, hogy harcognak egymással a nézetek, az emberek!

A mostani javaslatnál a klérus s a főrendek már kisütötték azokat a nagy ágyukat, amelyeket 1884-ben a főrendházban a szükségbeli polgári házasság javaslata ellen Simorék és Szogyéniék az ország bámulata s a képviselőház és a kormány megbotránkozására a harcba vittek. Akkor ezen fellépés folytán a nemzet közvéleménye a főrendház reformálásával felett, kiküszöbölve onnan az által sok oda valóban nem alkalmas elemet s belehozván a felsőházba több oly dignitást, amelyeknek jogos igényük volt a felsőbb törvényhozói test tagjaivá lenni.

Mi fog történni e javaslattal s az ezen irányú többi reformjavaslatokkal, azt ma egész bizonyossággal még nem tudhatni. De minden valószínűség a mellett szól, hogy e javaslatoknál alkalom adatik sok vezérlő férfiaknak a politikai öngyilkosságra s alkalom adatik a nemzetnek arra, hogy megismerje azon férfiakat, akiket, ha követni fogna, a belügyi s házassági ügyek dolgokban csak a retrograd térsé vélyvednének.

Jó lesz éber figyelemmel kísérni e tárgyalás egész lezajlását; mert az nem csak nagyon sok tanulságos epizódban lesz gazdag, hanem egyszersmind módot is nyújt a világnak arra, hogy megismerje azt az irányt, amely felé a nem-

zet nagy tömege haladni akar s megismerje azon férfiakat, kik több-kevesebb nyíltsággal s hivatottsággal akarják a haladás, a boldogulás utjáról, a megerősítés s egygyeolvadás egyedüli módjától erőszakkal visszatartani a magyar társadalmat.

Sok jónak és sok rossznak kiindulási pontjánál állunk. Bárhog fog lezajlani e vita, mindkét jelenség erősen kiveszi osztályrészét a nemzet erejéből; de mégis az a valószínűbb, hogy a javaslat megbukása több bajt, nagyobb szerencsétlenséget szülne, mint annak törvénynyé emelése; mert a javaslatban lerakott elvek életrahívását a nemzet jobb része óhajlja, kívánja, követeli.

Bizunk a nemzet jó szerencsében s képviselőink, törvényhozóink nagy részének hazafiságában, modern, helyes gondolkodásában; bizunk abban, hogy hazafias érzelmük a nemzet jövő boldogulását, a békés egyetértést, a felekezeti közötti harmóniát elejébe fogják tenni a saját hatalmi érdekeknek s nem mernek előállni eljárásuk mentegetésére azzal a cinizmussal, hogy tettüket a kormány megbuktatásának szándékával leplezendik.

Ilyen abszurdumnak nem fog felülni a nemzet, mely elítéli minden ellenségét, megbélyegzi mindazt, aki a kellő belátás hiányában, az alkalmas ok meglétele nélkül veszélyezteti e nagy, ez üdvös elv életrahívását.

## Országgyűlés.

— A képviselőház ülése febr. 26-án.

A képviselőház tegnapi ülése már meglehetősen üres padok előtt nyílt meg; csak lassan gyülekeztek a képviselők.

Elnök br. Bánffy Dezső volt; jegyzők: gr. Eszterházy Kálmán, Molnár Antal, Bartók Lajos.

Napirenden volt a házassági javaslat általános tárgyalásának folytatása.

Tórány Ignác szólalt föl először, a ki igyekezett higgadtan szólani a javaslathoz, melyet egyházra nézve veszedelmesnek tart, azért kijelenti, hogy nem fogadhatja el. A kath. hitelvek merő ellentétben vannak a javaslattal. A kath. egyház sehol sem engedte meg, csak türte azokban az országokban, a hol behozták. A kath. egyház csak azért türte a polgári kötetést, hogy hűveire nézve a polgári következményeket biztosítsa. A katolikus főpapok itt is ki fogják bocsátani pásztorleveleiket, hogy isten előtt érvényes házasságot csak az egyház szabályai szerint köthetnek, de a míg az állami törvény fennáll, engedel-

meskedni tartoznak a törvénynek, hogy a polgári következményeket ne veszélyeztessék. A nemzeti tradíció is ellenkezik e javaslattal s azért a nemzeti tradíció folyamánként el nem fogadja. A nemzet egységesítése helyett inkább a nemzet szétválását idézi elő. — Ezért nem fogadja el általánosságban sem.

Darány Ignác szívesen látja, hogy Tórány József bölcs mérséklettel beszéljen, mely hivatásának megfelelő s köteles tiszteletet nyilvánította előre az állam törvénye iránt. Polemizál ezután Szapáryval és szükségesnek tartja a komáromi dolgokat közvetlen tapasztalásból és igazságosan elmondani. A komáromi püspöki jelentés csak az espereseknek küldetett meg, azt nem is tárgyalták, világiaknak nem osztották ki. Felolvassa a jelentés legerősebb passzusát, melyben szó van arról, hogy a hercegprímástól várták volna, a Pax jelszavának megfelelően, hogy az alapság utasításával helyreállította volna a békét.

Szó van azután még Zichy Nándor grófról és társairól, de sehol sem serteve, habár eles hangját ő maga sem helyesli. Az összes katolikusokat pedig nem hívja föl egyebire, mint arra, hogy a béke helyreállításában közreműködjenek. De nem elég csak azt a püspöki jelentést olvasni, hanem el kell olvasni a katolikus püspöki körleveleket is, hogy mi van azokban. Akkor ítelhetünk világosan.

De a gyűlésen mondott beszédekben nem volt egy szó sem a katolikusok elleni támadásról.

Bánóval szemben megjegyzi, hogy ő a házban nem ismer protestáns vagy katolikus, hanem csak magyar képviselőket. A polgári házasság állami érdek. A vallási orthodoxia és a buzgó vallásosság közt oly nagy különbséget lát, mint a jozan takarekosság és a kapzsi főszevénység közt. A vallásosság az állam támasza, az orthodoxia, mely türelmetlen, alássa az állam alapját. Apponyi 1892-iki beszéde után majd mindenki, ő is azt hitte, hogy a kötelező polgári házasság híve, s most ő a szükségelt akarja. Pedig, ha polgári házasságot alkotnak, az csak kötelező lehet, mely egyedül adja meg a tekintélyt a házasságnak s meghagyja mindenkinek szabadságot, hogy kénszer nélkül megáldassa az egyházzal házasságát. Olvassa el Apponyi gróf Kossuth nagy baloldalon.)

Károlyi Gábor közbeszólt: itt van, de a habareknak nincs. (Nagy derűtlenség Zai.)

Madarász József: Megtérő bűnösök! (Derűtlenség.)

Darány Ignác: Folytatván beszédét, kijelenti hogy a liberalizmust ő ezért nem tekinti, az csak eszköz az állam boldogítására. (Közbeszólások a szélső baloldalon.)

Polemizál Szapáry gróffal, hogy a ki vallási kötelezettséget teljesíti, templomot, iskolát épít, azt katolikus ultramontánnak hívják. — Felhoz több példát, hogy főurak templomba járnak, templomot építenek; de azért senki nem nevezi őket ultramontánnak. A budai

helyőrségi templom falán levő emléktábla hirdeti, hogy a török hódolás után ebben a templomban felváltva tartottak katolikus és protestáns isteni tiszteleteket, a mi azt bizonyítja hogy nagy szerencsétlenség esetén tudtunk egy födel alatt egy istent imádni. (Tetszés.) A magyar nép tehát nem hajlandó a vallásüldözésre.

A magyar nép józan elméjét megleveszteti s felizgatni nem lesz lehe tséges és tudja hogy minden rázkódás nélkül fogja az új rendszert elfogadni. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Öt perc szünet mulva: Gróf Bethlen Gábor ellenzi a kötelező polgári házasságot és csatlakozik gróf Apponyi Albert határozati javaslatához.

Wekerle Sándor miniszterelnök nem tartja helyesnek, hogy az elkeresztelési rendeletet állítsák oda bűnbaknak s az minden bajnak az oka. Az ok nem ilyen közelben van, a mai javaslat gyökerei sokkal régebből erednek.

A nagy vallási küzdelmet nem zárták ki az 1791-iki törvények s az 1868. LIII. válamint a megelőző törvények is csak palliatív eszközök voltak. A vallásos külszín legtöbbször csak az érdek ta karója. (Ugy van! jobboldal.) Látták annak az iskolának fejlődését, mely a szeretet vallását megtagadta és a szó-zekre is fölívte a türelmetlenség igazgatását. (Helyeslés s ellentmondás.) A tulajdonképeni indok az egyházpolitikai kérdések szabályozatlanul hagyása volt, szemben a társadalmi igények nagy fejlődésével. A kormány lelkiismeretesen utána járt, hogy nem lehetne-e más uton, maradandólag rendezni az egyházak egymásközi viszonyát. Midőn azonban az alsó klérus kétségbevonta az állami fennhatóságot az állami anyakönyvek felett, sőt kétségbe vonta az anyakönyvek állami és egyházi jellegét, — s föltétlenül követelte az 1868. LIII. t. czikk módosítását, a kormány érett megfontolást után jutott arra az álláspontra, hogy a bajon másképen nem lehet segíteni, mint a kötelező polgári házasság behozatalával. (Élénk eljenzés a jobboldalon.)

Több egyházferfu is kijelentette, hogy legkevésbé érinti az egyház érdekét a kötelező polgári házasság.

A kérdés gyökeres megoldása csak úgy lehet, ha az állam és az egyház jogkörét határozottan szétválasztják, — sőt az 1868-iki törvény megváltoztatását az egyházi körök önmaguk vették föl; Apponyi Albert grófnak végzetje is ez, de átmenetileg együtt tartaná még e két hatáskört. Ez azonban a vég nélküli ellentétek magvát hordaná magában. A kath. autonómia a vallásosság emelése és az illetékelen befolyások elhárítása érdekében szeritük is megvalósítandó. Ez elől soha sem zárkoztak el. De ha autonómia lesz, az igazi autonómia legyen, — melyben a nép legszélesebb rétegei is részt vegyenek, egyetlen szükséges tagolat se hiányozzék. (Helyeslés.) A kormány kezdeményezéséből erre egy előkészítő bizottság küldetett ki s ha ez be-terjeszti munkálatát és kívánatait, akkor fog-

## A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

„Mi értelme van egy helyi lapnak?”

— A „Debreczen” eredeti tárczaja. —

Gombamódra teremnek ma már a vidéki lapok. Kit nemzete művelődése érdekel, bizonyára nem fogja csekélyleni e tény jelentőségét, nem ignorálhatja kulturális értékét, és nem fogja soha csak ily ridegen és kicsinylőleg venni ajkára a fenti kérdést: „Ugyan mi értelme van egy helyi lapnak?” Hisz, a ki éppen újságot akar olvasni, ott vannak az országos hírlapok, a fővárosi napilapok. Ami a helyi közlönyökben van, azt a nélkül is nagyon jól tudjuk, mert magunk csináljuk.

Igaz! A helyi érdekű dolgokkal tisztában lehetnek éppen azok, a kik így beszélnek; az intéző fok. Ők felülről az egész testet szemléltetik. Ugy ám, de a nemzet testének szíve is van, mely melyen a maga helyén végzi robot-szerű napi teendőjét és sem ideje, sem módja, sem alkalmja nincs rá, hogy kikandikálhasson a gépezetből megnézni: milyen idő van oda-künn? Pedig szüksége lenne rá, hogy tudja. Ha nem tudná, éppen az értelmi osztálynak kötelessége őt szük látköréből kiemelni, bevezetni a felvilágosultság csarnokába, hogy ott színről-színre láthassa a tudomány vívmányait, a haladás eszközeit, a polgárosultság intézményeit, melyeknek magasztos rendeltetése: az

emberiséget a tökélesbülés felé vezetni, vagy előkészíteni.

Ismernie kell a mai kor emberének, a társadalom minden tagjának eme művészi rugókat, melyek a társadalmat társadalommá emelik és megkülönböztetik az ázsiai hordáktól — vagy plane az „ököljög” korától. Ha népünk nem csupan kívülről lesz kénytelen szemlélni a művelődés intézményeit, hanem a belső szervek rendeltetését, a szerkezet czél-ját is megérti, bizonyára több odaadással fogja megadni a császárnak, a mi a császáré; Istennek, a mi az Istené.

Erre a magaslatra azonban csakis ismeretek szerzése után juthat el az ember. Ide vezetni a nagy közönséget: hivatása a sajtónak. Azért en azt egy czébbe sorozom az iskolákkal. A fővárosi sajtó az életiskolájának „egyetemé”; egyetemes ismeretek közlöje.

A vidéki közlöny a mi elemi tanítók, ki csak azokat a tárgyakat taglalja, melyek minket közvetlenül érdekelnek.

Igaz, tanít bennünket az élet is, eleink tapasztalatai, magunk kára, vagy — a másé. Ennyi segédeszköze azonban az embernek is volt a tökéletesbüléshez. Guutenberg pedig rég kezünkbe adta már az ő soklövétü fegyverét — a z ó l o m b e t ü t; ez a már oly közönséssé vált privát tanítót. Mindenki vehet tőle lecczket — naponta 4—5 krért; csak ne sajnálja a garasát egy hírlapra.

— Ugy ám, de sajnálja l. . .

Igen, míg bele nem köstöl.

Ez lesz már a vidéki lapok jelentősége, hogy ők adják a köstölöt.

Ne tagadjuk! Ne vegye elő itt a kiadó sem a maga listáját, mely kimutajta: a társadalom mely rétegehez tartoznak előfizetői. Beszéljen egyedül a gyakorlat, mely meggyőz, hogy a helyi lapokat éppen azok olvassák leg-szívesebben, kik még nem szokták meg: szl-lemi táplálékukra is költekezni. Várjuk be az ivadékok, mely ezt is megszokja, mint a do-hányzást a mai.

A mi aztán vérvé vált az embernek, azt nem nélkülözheti, ha áldozatába kerül is. Kinek ne valne pedig verivé a közviszonyok iránti érdeklődés? ! Csak fel kell benne köl-teni.

Csakhogy érdeklődést bennünk csakis oly tárgy támaszthat, melylyel ismerőnk vagyunk, mely életünkkel, érdekeinkkel közelebbi viszonyban van.

Ilyenek már a helyi érdekű dolgok. Ebből következik az, hogy vidéki lapnak szigoruan helyi lapnak kell lenni. Kizárólag tehát csakis a lakosság közérdekeit szabad taglalása tárgyává tennie. Előtte eltörpülnék az országos dolgok. Neki nem is szabad látni a fatól az erdőt. Hisz különben sem lehet tárgy szükiben soha. Bő anyagot szolgáltat ehez maga csak a közigazgatás is. Hat még a város tu-

dományos, közművelődési és jótékonyozó in-tézményei. Közegészség, közgazdaság mind-mind felszinen usznak a mai kor emberének gondolkodásában; ezekre a sajtó figyelmének ki kell terjednie. Ezért szeretem én, hogy a mi szerkesztőnk is gondoskodott a közügyek minden ágában egy-egy kiváló munkatársról.

Igy bizhatunk, hogy lapjában minden, a mi közérdekű, nem marad figyelmen kívül; meg lesz vitatva, le lesz tárgyalva. Ugyan is, a mi már létezik, az is, a mi még hiányzik, egy modern társadalom kívánalmáiból. A sajtónak teljesen a kor színvonalán kell állnia.

Ismertetnie kell mindent, a mi a közügyre fontos, a közjóra üdvös: a mit csak a haladás tényezőjének tud. Nemcsak ismertetni — har-czolni kell ezekért!

Éppen azért önállóan kell gondolkoznia\*; senkivel érdeklődésségben lennie nem szabad; a sajtóval meg kell ajándékoznia a szalonok ölebecskéit; maga pedig tudja kimondani a szabad szót fent és alant, a hol csak szükséges. Ne legyen báb, melylyel játszanak; hanem ostroma a maradiságnak; de fékvetője a Hübele Balázsok-nak is.

Legyen zászló, melynek lobogása lelkesít, s melyre ez a jelszó legyen himezzve: „Előre!”

K. S.

\* Azt hisszük, hogy e tekintetben legkevésbé lehet ellenünk panasz!



bemelegíteni a szobát. A szenes fazék tűzéből azonban szénégz fejlődött ki, mely azután elbódította a két alomba merült asszonyt, úgy annyira, hogy még az utolsó pillanatig sem vették észre, hogy ruhájuk, melylyel takaróztak, tüzet fogott. Ma reggel a haziak a füst szagra figyelmesek lévén, berontottak a szobába. A két asszonyt ott találták megfulva s összeéve a szalmaszákon, mely még akkor is égett. A tüzet elfojtották s rögtön értesítettek a rendőrséget, mely Dr. Ujházi Károly ker. orvossal, meg is jelent a színhelyen, de már a két asszonyon segíteni nem lehetett. — megvoltak halva. A két asszony hulláját kiszállították a kórházba. Vas Imréné nagykálló születésű 56 éves öz. asszony volt, ki napszámmal kereste kenyerét; Mózes Zsuzsanna helybéli illetőségű 42 éves napszámos nő volt. Az orvos-rendőri vizsgálat mindkettőjüknél szénmérgezést állapított meg.

**\* Színház.** Tegnap este az »Üdvöske«, ez a kedves zenéjű operette került színre, kevés számú közönség előtt. A színházon nagyon meglátszik a kettős hangverseny hatása. Pedig az előadás megérdemelte volna a nagyobb érdeklődést. K. K. P. a c s i J u l i s k a nagyon szikes pulyka pástornó volt s Bettina szerepében, mely jobb szerepei közé tartozik ének számaival is sok tapsot kapott. Tiszai Dezső ötlettel még dícsért, ki diskre L o r á n fejedelmével csak újabb bizonyosságot adta, hogy nem csak jó színigazgató, de kitűnő buffo-komikus is. F e r e n c z i b á r jó kedvvel s hangulattal játszotta Pippót, nem volt egészen hangjánál. K r e m e r s P ü s p ö k i j ö k voltak. Ez estén különben szerep változás is történt, a mennyiben Fiamettát nem mint a színlap hirdette; Galyasi Paula, hanem T a k á c s J o l á n, a fiatal, ügyes színésznő játszotta, ki daczára a gyors változtatásnak, ugy énekel, mint játékaival sikerült alakítást produkált. Örömmel látjuk fiatal énekesnőt ehhez hasonló nagyobb szerepekben. Karrendezés, összejáték sikerült. Ma »O r p h e u s a z a l v i l á g b a n« operette adatik K. Kopácsi Juliskával. (Sz. Z.)

**\* A liberális nagygyűlés** tárgyában az elmúlt vasárnap Lőcsén, Komáromban Temesvároton, Csongrádon, Székelyhídon, Szekeden, Ó-Becsén és több más városokban tartottak gyűlések és értekezletek. Azon eseteket, melyek legelőször lapunkban pendített meg, országgyűlésre fogékony találat s nekünk, kik először annyi ellenzéssel találkozunk az egyházi-politikai kérdésekben elfoglalt álláspontunkért, fényes elégtétel az, hogy ma már ezen reformok ellenzéke törpe minoritássá süllyedt!

**\* Azékehelyekért.** Tegnap ily című vezércikkünkre vonatkozólag, mely igen talpra esett eszmét tartalmaz, hogy t. i. székely munkásokat és székely cseledeket alkalmazunk városunkban, hol ugyis nagyban érezzük a munkás-kezek hiányát, a nyári időben pedig éppen alig lehet cseledeket kapni, a közönség tájékozása végett közöljük, hogy ez ügyben kérdészködni lehet a »Debreczen-Nagyvárad Értesítő« szerkesztőségében reggel 7 óratól 1/2 9 óráig, d. u. 1 óratól 1/2 3-ig, este 1/2 6 óratól 7 óráig. Ha a szerkesztőségben a mondott idő alatt esetleg senki se lenne, ez esetre ki van téve a közönség rendelkezésére egy iv, melyre a nevek, a szükséges munkások és cseledek száma, a megajánlott bérmenyiség, az uti költségek stb. följegyzendők. Azt hisszük, hogy a megindított mozgalom sikerre vezet s a remélt siker a magyarság fontartásának egyik tényezője leend!

**\* A függetlenségi kör közgyűlése.** A debreczeni függetlenségi kör márcz hó 4-én, azaz vasárnap d. u. 3 órakor tartja, saját helyiségében, évi rendes tisztújítóközgyűlést. Tisztelettel kérem a kör tagjait, hogy e közgyűlésen minél nagyobb számmal sziveskedjenek megjelenni. B. Nagy János, a függetlenségi kör elnöke.

**\* A debreczeni gazdasági egyesület** f. évi február hó 28-án szerdán meg szemléli a városi menést és a törzsgyűlést. E célból u. a. napon reggel 9 órakor összejövettel az »Epreskert«-ben, hol a különböző korjárta csikók vannak elhelyezve. Az »Epreskert«-ből a »Folyóba megy a társaság, hol megtekinti az ott levő törzsgyűlést és egyéb állatokat. Végül a nagyerdőn a ménlovakat és üszöket nézi meg. Felkérem az egyesület tisztelt tagjait és az érdeklődő gazda közönséget, hogy minél számosabban megjelenni sziveskedjenek. Debreczen 1894. febr. hó 27-én. V a c z i J a n o s elnök.

**\* Börtön vizsgálat.** Börtön vizsgálat tartott a ma délelőtti folyamán. Ez alkalommal a kir. ügyészség és a város közigazgatási biztosa kerütek vizsgálat alá. A vizsgálatot gróf D e g e n f e l d József főispán vezette, Dr. S á r v á r y Gyula jelenlétében. — A vizsgáló bizottság tagjai voltak: Lengyel Imre és Nemes Kálmán. Mindent rendben találtak s a bizottság Végh Gyula alkaptányának, kinek gondjaira s vezetésére vannak bízva a közigazgatási börtönök, melegegedést nyilvánította.

**\* Kiverve a szabad eg alá.** N a g y Károly zenész, ki a cigányorsón a 2500 sz. adóhoz birt egy lakást, egy szobát alberletbe adott ki N a g y J u l i á n n a napszámosnőnek ki 5 gyerekevel ott húzódott meg. Azonban tegnap összekapott az asszonytól, s kiverte őket a szabad eg alá a hóra. A dühös

nagy nevű cigány még a rendőrségnek sem akarta elhinni, hogy eljárása törvénytelen s még a rendőr jelenlétében is skandalumot csinált. Földhöz vágta a rendnek öre előtt is a szegény asszonyt s arcul verte az elvert asszonyt. A rendőrség most tanitgatja a cigányt az emberségre.

**\* Gyászhir.** Öz. Szentpétery Jánosné született Körössi Róza asszony é. é. é. 68-ik évében f. hó 27-én éjeli 3 órakor elhunyt. — Temetése f. hó 28-án d. u. 2 órakor lesz Kisvárad-utca 2119. sz. házatól.

**\* Meghívó.** A Gönczy-egyesület központi bizottságának t. tagjai van szerencsém a f. hó 28-án szerdán d. u. 5 órakor a Tanítók Otthonában tartandó rendes havi ülésre meghívni. Debreczen 1894. febr. 27. Eötvös Károly Lajos közp. biz. elnök.

**\* Nyílt köszönet.** Bekény Iona ur-hölgy, a ki a f. hó 23 és 24 napjain rendezett jótékony-hangversenyeken bemutatott »Élőkep«-nek egyik bájos alakja volt s ott éneklő cigány leány kosztümje által is méltó feltűnést keltett, e minőségében a jótékony-célok gyarapítására 14 korona kártya vétel által szerzett pénzt, Jeney Miklós rendőrkapit. fogalmazó ur pedig a részvételéről rendőrtisztviselői díjat annak kézszeres összegében, tehát 4 koronát küldöttek hozzám, emelkedett szelemben tartott level kíséretében. Fogadják mindketten hálás köszönetemet. Debreczen 1894 febr. 27. M á r k E n d r e elnök.

**\* Az első takarékpénztár adományai.** A debreczeni első takarékpénztár, mely fényes eredményel zárta le a múlt üzleti évet, a tiszta nyereséményből bőkezű adományokat tett különféle célokra. A debreczeni egyetemre megszavazott 10,000 koronán felül, mely azonban csak 1896-ban válik esedékessé, a vasárnapi közgyűlés megszavazott a kereskedelmi akadémia 5000 ft építési alapítványának negyedik részletére 1000 ftot, — a debreczeni zenedékné felszerelésre 1000 ftot, Jókai összes műveire, a kereskedelmi akadémia könyvtára részére 200 ftot, a milléniumi országos kiállítás, pénzüzetek csoportjában való részvételre megajánlandó 600 ft hozzájárulás el-6 részletére 200 ftot. Ezen felül 1200 ftot szavaztak meg különféle jótékony célokra, mely összegre következőleg osztatik szét:

- 1. Ref. sz. apólda (ispótyál) részére 80 ft.
- 2. Róm. kath. sz. apólda » 30 »
- 3. Izraeliták körháza » 10 »
- 4. » betegseg. egyesü. » 10 »
- 5. Kereskedők » 40 »
- 6. Debr. honv. temet. alap » 10 »
- 7. Ingeny isk. alap » 50 »
- 8. Női iparisikola » 50 »
- 9. Ág. hitvall. elemi isk. » 20 »
- 10. Izr. elemi isk. » 20 »
- 11. Iparos isk. alap » 50 »
- 12. Ref. főisk. természet. muzeum » 40 »
- 13. » » tanítókép. önk.-köre » 10 »
- 14. Keresk. ifjak önk.-egyl. » 20 »
- 15. Gyorsirók főis. egyl. » 10 »
- 16. Ref. főisk. hittan. segély-egyl. » 20 »
- 17. » » joghall. » » 20 »
- 18. Gazd. fels. tan. hall. » » 20 »
- 19. Keresk. akadémia » » 20 »
- 20. Reálisk. tanulók » » 20 »
- 21. Iparos ifjak » » 20 »
- 22. Nyomdászok » » 10 »
- 23. Ref. főisk. szegény tanulók » 100 »
- 24. Magy. ö. vörök-egyl. debr. fiókja » 40 »
- 25. EMKE debr. fiókja » 30 »
- 26. Csokonai körnek az emlékkertek fenntartására » 45 »
- 27. »Slójd« kézügy. terj. egyl. » 25 »
- 28. Nőegyl. árvaház » 30 »
- 29. Fröbel gyermekkert » 40 »
- 30. Szegény gyermekeket ruházó egylet » 10 »
- 31. Debreczeni szűnyű-egylet » 40 »
- 32. » » dalegylet » 30 »
- 33. » » túzóltó-egylet » 30 »
- 34. » » allandó torna esar. » 30 »
- 35. »Gönczi« egyesület » 20 »
- 36. Gyógyult e/mebeteket segítő egylet Budapest » 10 »
- 37. Magyarországi tanítók árvaház egyesülete » 10 »
- 38. Budapesti »Bethesda« » 10 »
- 39. Nagypénteki, elzúllott gyermekek otthona » 10 »
- 40. Nagybeckereki szeretet-ház » 10 »
- 41. Szath. »Széchenyi«-egyl. » 10 »
- 42. Daruvári reform. missio » 10 »
- 43. Felv. népnev. közm.-egylet » 10 »
- 44. Nyitrán » 10 »
- 45. Sárosm. népnev. s magyars. terjesztő-egylet » 10 »
- 46. Temesvári, magyarságot terjesztő-egylet » 10 »
- 47. Resiczabányai » 10 »
- 48. Orsovai » 10 »
- 49. Aradi szabadságh. muzeum » 10 »
- 50. Klapka siremlek » 10 »
- 51. Mária Dorothea-egylet » 10 »

**\* Halálozások.** Varosunk kül-és belterületén az elmúlt heten február 18-tól febr. 24-ig a következő halálozások történtek: Pócsi Gábor 43 é. ref. veselő; Pócsi Gábor 37 é. ref. öngyilkosság; Orosz István 58 é. ref. tüdőlob; Saba Sándor 1 1/2 é. ref. roncólótoroklob; Murvai Sára leánya Róza 2 é. ref.

torokgyik; Tóviski Juliána 8 napos ref. göröcsök; Kratzegh János 69 é. r. kath. aggkór; Csáki Imre 10 hetes ref. göröcsök; Horváth Vilma 2 hetes ref. vesesül. gyeng. Bardi Zsuzsa leánya Ágnes 1 é. ref. hörghurut; Keeskeméti Erzsébet 17 é. ref. tüdőlob; Csengeri Lajos 4 é. ref. roncólótoroklob; Erzsény Zsuzsanna 67 é. ref. aggkór; Torna Mária leánya 2 hón. ref. göröcsök; Kis? ref. halvaszületett; Bermann Zoltán 23 é. izr. szervi szivbaj; Fülöp Balint 63 é. ref. tüdőgümökör; Csige Zsuzsanna 8 é. ref. roncóló toroklob; öz. Spurni Nándorné 69 é. ref. aggkór; Sáy? r. kath. halvaszületett; Nagy? 1 hón. ref. göröcsök; Zöld Andrásné 52 é. ref. gutaütés; Zöld? ref. halvaszületett; Bujdosó Juliána 1 hón. ref. velesz. gyeng; öz. Gebei István 70 é. ref. aggkór.

### FELHÍVÁS.

#### Debreczen hazafias polgárságához.

Hazánk és nemzetünk egy új ezred-évre szóló átalakulás küszöbén áll. Századok harcainak egyik legnagyobb diadalát kell most a magyarrak kiküzdeni. A lelkiismereti és vallászsabadság, a jogegyenlőség, nemzeti egység, állami erő és mindazon dicső eszmények, melyeknek megvalósításért 1848 óta a m a t e l ü n k l e g t ö b b e t, immár legalább jó részben testet öltenek előttünk és hogy a győzelem napja közeledik, abban jelentékeny részt vittok ki magának Debreczen városának pártokra felekezetre való tekintet nélkül egyarant és törhetetlenül szabadelvű polgársága.

A történelem igazsága Debreczennek a nagy nemes küzdelemben kivívott helyet az első köztől fogja megállapítani. Azért Debreczen most e pillanatban sem lehet hiütlén önmagához, midőn a törvényhozás terében is felhangzott a silány gányosok és ürügyek leeresztett sisekja alól a középkor csata kiáltása. — A magyar nemzet hű fia i

#### f. évi márczius hó 4-én, azaz vasárnap országos gyűlésre sereglenek össze Budapestben,

hogy a sötétség lovagjainak kezéből az utolsó fegyvert is kiűthessék, hogy tiltakozó szavok harsány kiáltása hirdesse világra, mi a m a g y a r n e m z e t i g a z k i v a n s á g a ! A szabadság hadseregéből most sem szabad hiányoznia Debreczen polgárainak. Jertek hát szeretett polgártársaink, sorakozatok a m a v a r o s u n k a l t a l h i v e n, t i s z t á n m e g ö r z ö t t z a s z l ó a l á é s s z á l j u n k t á b o r b a ö n m a g u n k h o z é s ü g y ü n k h ö z e g y a r a n t m é l t ó n s z á m b a n é s e r ö b e n.

A f. hó 26-án tartott értekezlet megbízásából hazafias bizalommal kérjük tehát fel t polgártársainkat, hogy a Debreczen sz. kir. város törvényhatósága részéről kinevezett küldöttséghez leendő csatlakozás végett a polgármesteri hivatalban minél nagyobb számmal és mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.

Az erő kezünkben, az igazság lelünkben: a győzelem is csak a miénk lehet! Debreczen 1894, február hó 27-én.

Lengyel Imre Dr. Bakonyi Samu, értekezleti elnök. értekezleti jegyző.

### Irodalom és művészet.

**Irodalmi jelentés.** A m. kir. tudományos egyetem tudományi kara által a Horváth fele alapítványból a következő tételre: »Fővonalokban kimutatandó, mikép viszonylik a magyar büntető törvény egy a természeti, mint a pozitív erkölcsi törvényhez?« a kitűzött 700 ft pályadíj a pályázók egyikének sem adatott ugyan ki, mindazonáltal a bíráló bizottság Egy Endre szatmari k. tszk. bírónak munkáját »nagy figyelemre méltónak« és »sajtó utján közzétételét kívánatosnak« ítélte. Ezen kiváló jelentőségű munkát szerző kinyomatni óhajtván, arra előfizetést hirdet egy forintjával, mely összeg vagy a szerzőhöz, vagy Reizer János könyvkereskedésnek Szatmáron küldendő. A könyv két (előfizetési) hó lettele után kerül a sajtóba és ily czim alatt fog megjelenni: »A magyar büntető törvénykönyvnek erkölcsi szempontból való bírálata.« Előfizetők bérmentve kapják.

A mű maga nemben páratlan, nagy hatást előidézni hivatott; szerző rendkívüli szorgalommal összehasonlította a latin nyelvű praxis criminalist, a német és osztrák bírodalmi polgári és katonai büntető törvénykönyveket, valamint a belga, francia és olasz büntető kódexeket és azokkal kapcsolatos rendelkezéseket eredeti szöveg alapján; több évtizedeken át (ügyvédi és bírói pályán) szerzett sokoldalú tapasztalatánál fogva szakembernek és nem szakértőnek egyarant érdekes, tanúságos és maradó olvasmányt nyújt. Az olvasó legkiválóbb figyelmébe ajánljuk.

### Különlélek.

**Felfüggesztett alkotmány.** Belgrádból jövő táviratok szerint: Milán Szerbia alkotmányát márczius 6-án felfüggeszti.

**A bécsi polgármester halála** Bécs febr. 25. Prix dr. Bécs polgármestere, ma délután a nyugati vasút rekavinkeli állomásán szélütés következtében hirtelen meghalt.

**Uralkodók találkozása Abbáziában.** London, febr. 26. A Daily Telegraphnak jelentik Berlinen át: A német császár, az orosz czár, Ferencz József és az olasz király márczius végén találkozni fognak Abbáziában.

### TÖRVÉNYSZÉK.

**A lovagias hóhér.** Jones melbournei hóhérnak e hó 15-én ki kellett volna végeznie egy Knorr Minna nevű asszonyt, a ki anyjával foglalkozott s a kit ezért halálra ítélték. A kivégzés azonban nem történt meg a kitűzött napon, mert hiányzott egy személy, a ki pedig kivégzéseknél nélkülözhetetlen; hiányzott a hóhér. A hóhér tudnillik fölakasztotta magát lakásán az ablak kereszt-fájára. Az ablak egyik táblájára pedig egy cédula volt ragasztva, a következő tartalommal:

Lovagiasságom tiltja, hogy nőt kivégezzek!

A hóhér e lovagias ténnyé következtében a kivégzés csak pár nappal később történt meg.

### Debreczeni ingatlanok forgalma,

a debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál f. évi február 17-től február 24-ig.

1. Apródi János és neje Német Juliána veszik Kóti Sándor és neje Szabó Zsanét külső háztelket 300 frttért.

2. Sütő János és neje Szabó Sára veszik Vilmányi Sándor és neje Fazekas Erzsébet új-földet 700 frttért.

3. Szabó Sándorné Devics Anna és Takács Sándor és neje Dévics Petronella veszik Madarász Lajos és neje Nagy Juliána kutyatecsa 3233 sz. házat 2200 frttért.

4. Tar Károly és neje Nagy Juliána veszik Kapesány Sára Ungváry Györgyné és társa homok utca 2999 sz. házat 750 frttért.

5. Liptai Miklós és neje Hatvani Klára veszik Kóts Antal ondódi földet 600 frttért.

6. Kis Balint és neje Gál Sára veszik Kovacs Eszter Kovacs Sándorné és társai liba-kerti földjét 200 frttért.

7. Madaracz Lajos és neje Nagy Juliána veszik Horogh György és neje Nagy Sára kötelecs utca 2659 sz. házat 1150 frttért.

8. Moger Antalné Csipkés Erzsébet veszi Szabó Mihály homokkerti földjét 350 frttért.

9. Dr. Engel Ignáczné Lófkovics Paula és Dr. Naxel Zsigmondné Lófkovics Laura veszik Tonka T. és neje Zavaizsky Róza varga utca 2230 sz. házat 15300 frttért.

10. Vértessy György és neje Nagy Juliána homokkerti földjét 900 frttért.

11. Nagy Mihály és neje Vas Juliána veszik Kálmán János Garai-utca 1357 sz. házat ondódi földével 1000 frttért.

12. Bakos Antal és neje Illéssy Karolina veszik Joch János és neje Papp Teréz új-földet 704 frt 15 krért.

13. Luczi István és neje Nagy Juliána veszik, Maté József és társa új földet 130 frt 26 krért.

14. Horváth Gábor és neje Vértessy Sára veszik Veres Balint és neje Erdős Juliána csapókerti szőlőjét 550 frttért.

15. Berki József és neje Racz Juliána veszik, Pesti Jánosné Major Erzsébet homokkerti szőlőjét 600 frttért.

16. Szücs Imréné Bicskei Zsófia veszi Fóris Mihály és neje Nagy Juliána csapókerti földjét 480 frttért.

### DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Kedden, febr. 27-én:

#### Orpheus az alvilágban.

Operette. K. Kopácsi Juliska fölléptével.

Szerdán, febr. 28-án, és csütörtökön, márcz. 1. én:

#### Libapasztor.

Operette-ujdonasg. K. Kopácsi Juliska fölléptével.

Pénteken, márcz. 2-án:

#### Hamupipóke.

Gyermek-előadás.

Szo. abaton, márcz. 3-án és vasárnap, márcz. 4-én:

#### Libapasztor.

Operette.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

február 25.

a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronkint —400 kilon felüli sulyban) 50.—51 1/2. — 2. Öreg közép (páronkint 300—400 klg. sulyban) 50.—50 1/2. — 3. Fialat nehéz (páronkint 320 klgon felüli sulyban) 53 1/2—54. — 4. Fialat közép (páronkint 251—320 klg, sulyban 51 1/2—52. — 5. Fialat könnyű (páronkint 250 klgmíg terjedő sulyban) 50.—51. — 6. Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 280 klgon felüli sulyban) 49.50—50.— 7. Közép (páronkint 220—280 klg, sulyban) 49.50—50. — 8. Könnyű (páronkint 280 klgig terjedő sulyban) 49.—50.— 9. Nehéz (páronkint 320 klgon felüli sulyban) 50.—51 1/2. — 10. Közép (páronkint 250—320 klg. sulyban) 50.—51. — 11. Könnyű (páronkint 220 klgmíg terjedő sulyban) 48 — 48.50.— Sertés létszám: febr. 23-ik napján volt készlet 120,225 darab.

**Budapesti gabonatözsde.** Hivatalos jegyzések Február 26. — Buza öszre 7.63 pénz, 7.64 áru, tavaszra 7.36 pénz, 7.37 áru. Tengeri 1894. máj.—jun.—ra 4.73 pénz, 4.82 áru. Zab tavaszra 6.65 pénz, 6.67 áru. Káposztarepce aug.—sept. — pénz. — áru.

**VASUTI MENETREND.**

1893. október hó 1-től.

**Debreczenből indul:**

Budapest—Nagy-Váradi felé	reggel 8 ó. 40 p.
	déli 12 ó. 36 p.
	este 10 ó. 31 p.
Csak Nagyvárad felé	délután 3 ó. 32 p.
Szatmár felé	délután 3 ó. 51 p.
	este 8 ó. — p.
	éjjel 8 ó. 05 p.
Miskolcz felé	délután 8 ó. 45 p.
	délután 3 ó. 58 p.
	este 8 ó. 05 p.
B.-Szt.-Mihály felé máv-ról	reggel 5 ó. 48 p.
	vásártérről 6 ó. 04 p.
	délután 3 ó. 37 p.
	máv-ról 3 ó. 50 p.
	vásártérről 5 ó. 00 p.
F.-Abony és Polgár felé máv-ról	reggel 5 ó. 13 p.
	vásártérről 4 ó. 03 p.
F.-Abony és Polgár felé máv-ról	délután 4 ó. 15 p.
	vásártérről 4 ó. 15 p.

**Debreczenbe érkezik:**

Debreczenbe N.-Váradi-P.-Ladány felől	reggel 2 ó. 40 p.
Budapest felől	délután 3 ó. 31 p.
	gyorsvonat este 7 ó. 09 p.
Csak Nagyvárad felől	reggel 7 ó. 41 p.
Szatmár felől	reggel 7 ó. 55 p.
	délután 12 ó. 16 p.
	este 10 ó. 16 p.
Miskolcz felől	reggel 8 ó. 07 p.
	déli 12 ó. 06 p.
	este 7 ó. 20 p.
Bud.-Szent-Mihály felől vásártérről	reggel 8 ó. 03 p.
	máv-ra 8 ó. 17 p.
	vásártérről este 7 ó. 40 p.
	máv-ra este 7 ó. 50 p.
F.-Abony s Polgár felől vásártérről	délután 5 ó. 11 p.
	máv-ra 5 ó. 25 p.
F.-Abony és Polgár felől vásártérről	reggel 7 ó. 44 p.
	máv-ra 8 ó. — p.

**Budapestről—Debreczenbe indul:**

Személy-vonat reggel	8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután	2 óra 10 pkor.
Személy-vonat este	7 órakor.
Gyorsvonat este	9 óra 15 perczkor, mely Püspökudányban utóleri a Budapestről este 7 órakor induló személyvonatot.

(Egységes vasúti—zóna — idő szerint.)

Fősz. rkesztő: **Szinay Gyula.**  
 Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kösa Barna.**  
 Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**  
 (Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)



Csak rövid ideig, 6—7 napig lesz itt!

**HARCZI kanári madarak**



közvetlen Szt.-Andreasbergből, legfinomabb Roller, harang-fuvola- és fülemile-éneklések, melyek világításnál ép úgy dalolnak, mint nappal.  
 Epen most érkeztek és megvehető a Fehérő szállodában I. emelet 10-ik ajtó.  
**Sondermann W.**  
 (80.) madárkereskedő, Harzból.



Első Tokaji Borkiviteli Társaság Tokaj.

**Ajánlja: tokaji csemege- és GYÓGYBORAIT**

valamint azok tiszta párlatát, a magyar kir. vinczellérdében készült

**tokajhegyaljai gyógy-COGNACOT.**

Főeladás **EDBRECZENBEN:**

**Posszert János**

borkereskedésében, Piacz-utca 1903. sz.

**Ifj. PÁJER JÓZSEF**

üveg, porcellán, lámpa, khina-ezüst, disztárgyak és konyha berendezés nagyraktára **DEBRECZENBEN**

Üzletemet ugyan e házba, a szeglet helyiségbe teszem által

A költözködés előtt **az összes raktáron levő árukat, a megkönnyítés végett**

**leszállított áron árúsítom ki.**

Ugymint: Ét-, tea-, kávé-, mocca- és mosdó-készletek. Asztali- és függő-lámpák villany-é g ö k k el.

**Üvegből sör-, bor-, lükör-készletek.**

Khina ezüstből **DISZTÁRGYAK, EVŐ-ESZKÖZÖK.**

**Fa- és bádog-tálcák. — Faldiszek.**

Virágvázák, dísz asztalok, figurák, ampelek stb. stb.

A fentnevezett cikkekben kívül nagy raktárt tartok chinaezüstből: **disztárgyakat, ugyszinte evőeszközöket husz évi jótállás mellett. Konyhaberendezéshez**

minden ahoz való kellekeket **nagy választékban.** Vendéglői és kávéházi berendezéseket, (pontos méret) eredeti gyári árral teljesítem. Alpacca evőeszközöket, tálcákat kamat engedménnyel szállítok.

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek, csomagolást nem számítok. Menyasszonyi kelengye vidékre szállításánál a netaláni kárt megtérítem, a ládákat nem számítom.

Maradok tisztelettel

**ifj. PÁJER JÓZSEF.**

**„DEBRECZEN” NYOMDÁJA**

(FÖTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben) teljesen ujonan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat: **takarékpénztári, kereskedelmi**

ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZIT: Gyászjelentéseket, bái- és lakodalmi meghívókat. **ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, TÁNCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.**

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések **ERDÉLYI ISTVÁN** nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

**„DEBRECZEN”,**

és a szintén elterjedt „**DEBRECZENI HIRADÓ**” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Izléses kiállítás! Jutányos árak!

Izléses kiállítás! Jutányos árak!

Hirdetések a „**DEBRECZEN**” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

számlákat, rovatozott iveket, névjegyeket, **bor- és rum-vignetteket, falragaszokat, MINDENMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.**

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással

**jutányos árakon.**

Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.

**Előfizetési árak:**  
 helyben, vagy postán küldve:  
 Egész évré . . . 10 frt — kr.  
 Félévré . . . 5 „ — „  
 Negyedévré . . . 2 „ 50 „  
 Egy órá . . . 1 „ — „  
 Egy órá szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Fötér 1828. sz.) bérmentre küldendő.

**Előfizethető helyben:**  
 Főtér 1828. sz. K. Lajos Könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Fötér 1828. sz. sz.)

**FELHÍVÁS**

Debreczen hazafias polgársága

Hazánk és nemzetünk egy-egy évre szóló átalakulás küszöbén áll. Harczainak egyik legnagyobb diadala a magyarnak kiküzdeni. A lelkiismeret-lásszabadság, a jogegyenlőség, nemzeti állami erők és mindazon dicső eszméknek megvalósításáért 1848 óta harczoltunk, immár a szabadság részben testet öltöttek előttünk. A győzelem napja közeledik, abban a részben, melyet magának Debreczen pártokra, felekezetre való tekintetű egyaránt és törhetetlenül szabadelvű.

A történelem igazsága Debreczen nagy nemes küzdelemben kivívott, első között fogja megállapítani. Az czen most e pillanatban sem lehet magához, midőn a törvényhozás felhangzott a súlyos gáncok eleresztett sisekja alól a középkiáltása. — A magyar nemzet f. évi márczius hó 4-én, a sárnap országos gyűlésre

**lenek össze Budapestre**

hogy a sötétség lovagjainak kezéből fe- gyvert is kiűthessék, hogy tiltak-harsány kiáltása hirdesse világ- m a g y a r n e m z e t i g a z k i d t. A szabadság hadseregéből most s- hianyoznia Debreczen polgárainak. szeretett polgártársaink, sorakozza- városunk által híven, meg- g ö r z ö t t z a s z l ó a l á é t áborba önmagunkhoz és ügyünk- méltón számban és erőben.

A f. hó 26-án tartott érteke- zásából hazafias bizalommal kérjü- t polgártársainkat, hogy a Debrec- város törvényhatósága részéről kin- dőttséghez leendő csatlakozás vég- gár m e s t e r i h i v a t a l b a n n a g y o b b s z á m m a l é s j e l e n t k e z n i s z i v e s k e d j e n. Az erő kezünkben, az igazsá- ben: a győzelem is csak a miénk! Debreczen 1894, február hó.

Lengyel Imre Dr. Bakonyi Samu  
 értekezlet elnök. értekezlet elnök.

**Viharjóslo tavaszi**

Az egyházpolitikai viták tett izgalmat egy másik igé- hir szakította meg: a 13-ik hadtestek mozgósi tása.

**A „DEBRECZEN” TÁRS**

**BAUMBACH KÖLTEMÉNY**

Tovább, tovább!  
 Mily édes álmot álmodám  
 Ma éjjel rólad szép leány:  
 Engedted, hogy csókoljalak...  
 S reggelre megsirattalak.

Ajtódon zörgetek korán,  
 Ste felnyitottad, óh leány!  
 Nem vagy jobb, mint a többi, ne  
 Tovább, tovább! Csak el innen.

**UTOLSÓ ITAL**

— Szabadon. —  
 Drága Annám, telken,  
 Bucsucsókra szál,  
 S még egy italt nekem,  
 Hadd siessek hát!  
 Tartozásom ródd az  
 Ajtóféltre fel,  
 Utánam bus panaszt  
 Szóld ne fojtsa el.

Zöld mezőn ha mészre,  
 Sir borulna rám:  
 Mosd az irást, mosd le  
 Könyveddel, leány!